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propagation de la lumiére La propagation de la lumiere

La lumiére se propage depuis une source lumineuse

jusqu'a l'eeil.

P Comment se déplace la lumiére entre la source 5C11R1 Vision selon Ies Gr‘ecques
et 'ceil ?

5C11R2 On ne voit pas la lumiére

Al mpectne i s 1. L'ceil, la lampe et les trous sont
“ a c‘li.—stinguue':e Iarlampe a rra\:ur: Ieetrou. . /
* Positionner successivement les deux autres al Ig nes .

2. Le trajet de la lumiére de la
lampe jusqu'a |' ceil.

plaques de fagon a toujours distinguer la
lampe (Fig. 1).

“ Avec précaution, glisser la tige dans les trous
sans rien déplacer.

‘

« une lampe, un générateur, deux fils de

3.

connexion
« trois plaques percées d'un petit trou et fixées a Fig.1: Lalumidre de la lampe doit étre visible i travers
différentes hauteurs sur leur support, une tige les trous.
'
»

é/

| Questions |

Observer

1. Commentdoivent étre disposés l'ceil,
la lampe et les trous pour que la . o\
mrepineue s o 4. Ici la lumiere se propage en

Modéliser

2. Que matérialise latige (Fig. 2) 7 3 .

3. Schématise I'expérience de la figure 2 l l 9 ne d r.o l Te .
etmodélise un rayon de lumiére
entre la lampe et I'ceil.

€

-

Conclure
4. Explique comment se propage
la lumiére.

ADes

Fig. 2 : La tige est glissée dans les trous. ;:‘;ﬁ::ﬁr;’:ﬂ& Cll ACTiViTé 3p176
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COMPETENCES
o Lire ¢ end

1. Il brille car il est trés chaud.

| On parle souvent de I'étoile du Berger pour désigner la planéte
Vénus.
P Qu'est-ce qui différencie une étoile d'une planéte ?

Car son rayonnement intense est
dangereux pour |'ceil.

-
|

Le Soleil, notre étoile L'étoile du Berger

.
Comme les milliards d'autres étoiles de notre galaxie, Des I'Antiquité, les hommes ont remar-
le Soleil est une immense boule de gaz trés chauds. En qué cet astre trés lumineux, le premier 2 . Car‘ el le per‘ meTTa'* aux ber‘ger‘s
son ceeur, la température peutatteindre 15000 000°C a apparaitre dans le ciel dés le coucher
et a sa surface, 5 500 *C. Du fait de cette température du soleil. Son apparition indiquait aux . . .
élevée, le Soleil produit de la lumiére et rayonne dans bergers qu'il était temps de rentrer les d S r‘ u n d I f ' l 1’ r‘ n 1' r‘ r'
tout le systéme solaire, éclairant ainsila Terre. troupeaux. Ainsi Vénus fut nommée e avo l a I a a I e e o
Son rayonnement est tellement intense qu'il ne faut « I'étoile du Berger».
jamais regarder le Soleil directement. Mais Vénus porte bien mal ce surnom,

puisqu'il s'agit d'une planéte
constituée essentielle-
ment de roches, comme
la Terre. Elle ne produit
pas de lumiére mais
diffuse intensément
une partie de lalumiére
qu'elle regoit du Soleil.

3. C'est parce qu'elle est vue

comme un point tres lumineux.
A En fait elle diffuse la lumiere du
A e i

+ Objet diffusant : objet qui renvaie dans toutes

| | S 4. Le soleil est une source primaire

+ Source primaire : source qui produit elle-méme
Fig. 1: Structure du Soledl en coupe. J la lumiére qu'elle émet.

alors que Vénus est un objet
| Q s ) .
Comprendre dlffusanT.

1. Pourquoi le Soleil, comme toutes les étoiles, brille-t-il 7 Pourquoi ne faut-il pas le regarder directement 7
2. Explique pourquoi Vénus est appelée « étoile du Berger».

Raisonner 1 7 . /7
3. La planéte Vénus est couramment confondue avec une étoile. Quelle est laraison de cette erreur 7 5 . S eu I e I e"'o l l e C r‘ee Sa p r‘o p r‘e

Condlure
4. Le Soleil est-il une source primaire* de lumiére ou un objet diffusant* 7 etVénus 7

5. Quelle différence existe-t-il entre une étoile et une planéte? I u m i é rl e
.
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Lorsque la lumiére rencontre des objets opagues,
on observe des ombres.

P Qu'est-ce qu'une ombre ?

T
([
Placer la balle de tennis entre la source de lumiére et 'écran (Fig. 1).

Se placer dans le noir et observer la balle vue de dessus (Fig. 2).
Placer la bille entre la balle de tennis et I'écran (Fig. 3).

un projecteur

une balle de tennis, une bille
en polystyréne, un écran blanc

Fig. 2: Balle
de tennis vue
de dessus

Fig. 1: La balle de tennis est édairée parle projecteut.

Fig.3: La bille estdans le cone dombre*

Observer

1. 0l setrouve la source de lumiére sur la figure 17

2. Leszones dombres propre* et portée” recoivent-elles des rayons de lumiére en
provenance de la source (Fig. 1et 2)?

3.Un objet situé dans le cone d’ombre* est-il éclairé par la source de lumiére (Fig. 3) 7

Raisonner

4. Schématise lexpérience dela figure 1 en tracant les deux rayons de lumiére

limites (qui rasent la balle de tennis). Légende ton schéma avec les expressions :

ombre propre - ombre portée - cone dombre
5. Un observateur situé dans une zone d'ombre peut-il voir la source lumineuse ?
Justifie ta réponse.
Conclure
6. Comment définir une zone d'ombre 7
O Aller plus loin
7. Pourrait-on obtenir une ombre en éclairant un objet en verre (transparent) 7
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+ Cone d'ambre : partie
de l'espace, située
derriére un objet
sphérique éclairé,
qui ne reoit pas de
lumiére.

+ Ombre portée : ombre
d'un objet, observée
sur un écran.

+ Ombre propre : zone
d'un objet éclairé ne
recevant aucune

lumiére.

C11 Activité 5p178
La formation d'une ombre

1. A gauche de la balle de tennis.
2. Non, d'ou le terme « ombre ».

3. Non, car les rayons sont

arrétés par |'objet opaque.
4. Cone
d'ombre

Ombre portée

Source

L — Anneau de lumiéere

Ombre
propre

Ecran

5. Non, car il ne regoit pas de
rayon de la source.

6.C'est un endroit que la source ne
peut pas éclairer.,

7. Si l'objet est transparent il
n'empéche plus le passage de la
lumiére donc il n'y a plus
d'ombre.




De nombreuses civilisations antigues ont été effrayées lorsque

la nuit tombait en plein jour.
P Comment expliquer les éclipses ?

Se placer dans l'obscurité.

Allumer le projecteur et faire tourner la balle autour
du globe.

Observer spécifiquement les deux cas pour lesquels

les éléments modélisant les trois astres sont alignés.

« Eclipse : phéroméne au cours dugquel un astre disparait
temparairement de la vue d'un observateur.

Fig. 2: Alignement Soleil-Terre-Lune, éclipse de Lune.

el

un projecteur (modélisant le Soleil)
un globe terrestre, une balle en
polystyréne (modélisant la Lune)
suspenduea unfil

Doc +
Sehima d imprimer
Mnueinamenqoe ensegrant

Observer

1. 0u setrouve leSoleil par rapport ala Terre
et laLune sur les figures Tet 27

2. Un observateur terrestre situé dans l'ombre
portée de la Lune woit-il le Soleil dans la
figure 17 Justifietaréponse.

3. Distingue-t-on la Lune depuis lazone
dombre propre dela Terre (Fig. 2) 7

isonner
1. Les deux schémas ci-dessous représentent
les deux situations déclipses. Associea
chacun d'eux I'éclipse de Lune et [€dlipse
de Soleil.

Lune Terre
Soleil Eclipse de ..... (1) ...
Terre Lune
Soleil Eclipse de ....(2)...
Conclure
5. Explique comment se produisent
une éclipse de Soleil et
une éclipse de Lune. Animation
Edipass de Salel
Adlme
A Manuet rumér que
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C11 Activité 6p179
Les éclipses

Le soleil est a gauche.

2. Non, car la lune I'empéche de
recevoir les rayons du soleil.

3. Non, car la Lune ne regoit aucun
rayon du Soleil qu'elle pourrait

diffuser.
4. (1) : Soleil
(2) : Lune
5. Il y a une éclipse de Soleil des

qu'il y a alignement dans cet
ordre : Soleil, Lune puis Terre.

Une zone sur Terre se retrouve
dans I'ombre portée de la Lune.

Ily a une éclipse de Lune dés
qu'il y a alignement dans cet
ordre : Soleil, Terre puis Lune.

La lune passe dans le cone
d'ombre de la Terre.

5C11R3 Les éclipses

Prochaine éclipse totale de Soleil a La Rochelle : 2 juin 2095 (96,5% le 12 aout 2026)
Prochaine éclipse totale de Lune a La Rochelle : 7 septembre 2025 (de 1h30 a 6h56 avec max a 4h13)
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La lumiére n'est pas visible au 5
sens habituel du terme, elle est
« détectée » seulement si elle

rentre dans notre ceil. #

Dans un milieu homogéne (identique partout) et transparent la lumiére se
s 45

propage en ligne droite et se par des rayons

fxpérionce 2

il de Tobseten

Pour voir un objet, il faut recevoir dans notre ceil, =
des rayons lumineux qui viennent de cet objet .

En tragant les rayons lumineux,
identifier les observateurs qui voient la lampe.

EI [ ‘\0:
5 I o,

Solution

L

s

NS g >,

1 »a 0

= Schématise la situation suivante et modélise le trajet:
de la lumiére qui permet a fenfant de lire, puis indique
la source primaire de lumiére et l'objet diffusant.

Solution Source primaire

R o 7%

0.6 Objet diffusant

* On peut voir les objets
qui produisent leur
propre lumiére. Ce sont

objet diffugant
des sources primaires

source

primaire
de lumigre (le soleil, -
les étoiles, une lampe,
ete,). ” ]
A
* Pour &tre visible un \f

objet qui ne produit
pas de lumiére doit
&tre éclairé et
diffuser vers I'eeil une
partie de la lumiére
qu'il regoit : c'est un
objet diffusant .

source (*
primaire

Objectifs Chapitre 11 : La lumiére: sources et propagation (Seme)
Je connais Te sais faire
Connditre la condition de visibilité d'un
objet et la modélisation de la lumiére par
o1 05
des rayons lumineux rectilignes dans les
milieux homogénes et transparents
Conndltre la différence entre : source Distinguer sources primaires et objets
0.2 0.6
primaire et objet diffusant. diffusants
Déduire la formation des ombres propres
et des ombres portées & partir de la
propagation rectiligne de la lumiére.

Savoir représenter le trajet de la lumiére
par des rayons lumineux

Tdentifier les ombres portées et les
0.7 ombres propres sur des situations
concrétes.

Savoir schématiser les situations déclipses

0.4 Connditre le phénoméne des éclipses. 0.8 de Soleil et de Lune.

0.7

Que représente ce point noir sur
la photo de Jupiter 2

) S

A est lombre portée

B est [ombre propre

Une ombre est une zone qui ne regoit pas de lumidre.
Elle se forme derriére un objet opaque que I'on éelaire.

ombre propee  bille

o

ponctuslle

0.4

Eclipse de soleil Soleil Lune Terre
Alignement dans cet T ——>—___Ombre propre
ordre: Soleil-Lune-Terre. e
La lune masque le soleil g
aux habitants d'une petite £ ———" Cane doinbre
zone sur Terre.
Ombre portée
Soleil Terre  Lune
Eclipse de Lune B
Alignement dans cet
ordre: Soleil-Terre-Lune. e\
La lune passe dans le céne =
d'ombre de la Terre Céne dombre

0.8
= La photographie ci-contre montre-t-
elle le début d’une éclipse de Lune ou
de Soleil ? Justifie ta réponse.

Solution éclipse de Lune.

Céne dombre de la Terre




Cl11 Résumé de cours :
La lumiére : Sources et propagation (5éme)

1) Condition de visibilité d'un objet :

o La lumiére n'est pas visible au sens habituel du terme, elle est
« détectée » seulement si elle rentre dans notre ceil.

 Dans un milieu homogene (identique partout) et transparent, la lumiére
se propage en ligne droite et se modélise par des rayons rectilignes
fléchés, qui vont de I'émetteur vers le récepteur.

e Pour voir un objet , il faut recevoir dans notre ceil, des rayons lumineux
qui viennent de cet objet.

2) Les deux sortes d'objets que l'on peut voir :

e On peut voir les objets qui produisent leur Rayon permettant
propre lumiére. Ce sont des sources de voir la lampe
primaires de lumiere (Le soleil, les étoiles, (Source primaire) @
une lampe, un écran de téléphone, etc.). " TN

o Pour étre visible, un objet qui ne produit
pas de lumiére doit &tre éclairé et diffuser | Ravon permettant de
vers |'eeil, une partie de la lumiéere qu'il Zglgj§t|:;;ifsciﬁ;;e
regoit : c'est un objet diffusant.

3) Ombres et éclipses.

o Une ombre est une zone qui ne regoit pas de lumiere. Elle se forme

derriére un objet opaque (non transparent) que I'on éclaire.
Soleil Lune Terre
® EC'Ipse de SOlell . Ombre propre

Alignement Soleil-Lune-Terre.
La Lune masque le Soleil a une
petite zone sur Terre.

Ombre portée

o Eclipse de Lune : Soleil Terre  Lune

Alignement Soleil-Terre-Lune.
La Lune passe dans le cone

d'ombre de la Terre.
Cone d'ombre




La bonne modélisation
Mobiliser des connaissances

® Parmi les représentations ci-dessous, laquelle
modélise correctement la propagation de la lumiére ?
Hs

Justifie ta réponse.
bRY B

ade——————3
o d :

C11 Exercice 4p184

La bonne modélisation

5

Il n'y a que le cas d car le rayon
est rectiligne et dans le bon
sens

Voir un objet

Utiliser un modeéle

® Schématise la situation suivante et modélise le trajet
de la lumiere qui permet a I'enfant de lire, puis indique
la source primaire de lumiére et 'objet diffusant.

Cl11 Exercice 9p184
Voir un objet

Source primaire

«\516\

Objet diffusant




1v] J'apprends a rédiger

Raisonner et rédiger un texte bref

(EXERCICE CORRIGE )

Observe la photographie ci-contre.
a. S'agit-il d'une éclipse de Lune ou
de Soleil ? Justifie ta réponse.

b. Schématise les astres a ce moment
précis et modélise les rayons de lu-
miére.

a. Le Soleil est masqué par la Lune, c'est une
éclipse de Soleil.
b. Schéma.

Sk Eclipse de Soleil

Terre

:«p> A toi de rédiger!
® La photographie ci-contre montre-t-
elle le début d’une éclipse de Lune ou
de Soleil 7 Justifie ta réponse.
(@1 Repére I'ombre portée sur la
Lune et aide-toi d'un schéma.

J’avance a mon rythme
Raisonner et argumenter

Je réponds directement

. = Pourquoi les faisceaux de lumiére sont-ils visibles ?

Je suis guidé

Observe la photographie.

a.Dou vientla lumiére ?

b. Obtiendrait-on la méme photographie par temps sec?
c. Pourquoi la présence d’humidité permet-elle de
visualiser les faisceaux de lumiere ?

Il reste les QCM a travailler...

Cl11 Exercice 17p185

J'apprends a rédiger

éclipse de Lune.

Cone d'ombre de la Terre

C11 Exercice 21p186
J 'avance a mon rythme

a.La lumiere vient du Soleil.

b. Non, car on ne verrait pas
les rayons du Soleil.

c. Car les microgouttes d'eau
d'humidité diffusent les
rayons du Soleil vers nos
yeux.




